关于2017年西藏自治区从区外专项招收
高校非西藏毕业生工作方案
（2017年3月）
专招内地高校毕业生充实西藏基层一线,是以习近平同志为核心的党中央作出的重要战略举措,是建设一支数量充足、结构合理、素质优良的基层干部队伍的有效途径。为把习近平同志为核心的党中央的特殊关怀落到实处,深入贯彻落实中央第六次西藏工作座谈会和西藏自治区第九次党代会精神,进一步优化西藏干部队伍结构,夯实党在西藏的执政基础,按照《中共中央关于进一步推进西藏经济社会发展和长治久安的意见》(中共[2015]23号)关于”2016年开始,每年再从全国非西藏生源高校毕业生和部队拟退役士兵(士官)中专项招收700名汉族干部”的要求,扎实做好从区外专项招收高校非西藏生源毕业生工作(以下简称”专招),现提出如下工作方案。
1、 专招范围

将北京、天津、山西、吉林、上海、江苏、浙江、江西、山东、湖北、湖南、广东、陕西等13个省市高校作为专招范围,优先招收”985” 、”211” 、国家部属院校和省市级重点院校优秀毕业生。

2、 专招数量和职位

计划专招1000名左右高校应届优秀毕业生,每个专招省市招录80-100人,全部安排到乡镇工作。

3、 专招条件

(1) 政治素质好,维护祖国统一和民族团结;

(2) 热爱西藏,志愿服务西藏,服从组织分配;

(3) 汉族,身体健康,能够适应高原环境;

(4) 农村户口、兄弟姐妹较多的优先考虑;

(5) 年龄30周岁以下(1986年8月以后出生),男女结构合理;
(6) 非西藏生源全日制普通高校本科及以上应届毕业生,专业不限,品学兼优,中共党员或学生干部优先考虑。
4、 专招程序
专招工作在中组部关心指导下,按照区党委安排部署,由区党委组织部牵头组织开展。计划于2017年3月底启动,9月底完成全部工作。

(1) 部署动员。4月上旬前,区党委组织部牵头研究制定专招工作方案,向中组部请示汇报。根据中组部专题推进会部署,由区党委组织部有关领导带队分赴专招省市,逐一沟通对接,协调具体事项。由专招省市组织、教育部门集中组织所属高校进行动员。

(2) 推荐报名。4月中旬,请专招省市组织、教育部门按照专招名额1:3的比例组织高校推荐报名。自治区成立专招小组,分赴专招省市高校进行宣传推介,与高校毕业生互动交流,实事求是的介绍西藏情况。
(3) 素质测评考察。4月下旬至5月中旬,自治区专招工作组采取逐一面谈、查看档案及有关资料等方式,坚持公开透明、好中选优,对推荐报名人选进行综合素质测评考察。
(4) 体检。5月下旬,按照《公务员录用体检通用标准(试行)》有关规定,请专招省市党委组织部门指定当地综合性医院,统一组织通过综合素质测评考察人员进行体检。
(5) 确定人选。6月中旬,自治区专招工作组根据面谈、考察、体检结果,综合考虑性别、学历、家庭等情况,对推荐报名人选进行综合评价。在争求专招省市党委组织部门意见基础上,提出拟招录人员名单,由区党委组织部集体研究,报区党委确定。由各地(市)委组织部与专招大学生签订就业协议。
(6) 岗前培训。7月上旬,组织新招录人员进藏,由区党委组织部组织适应性集中培训,重点学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,特别是治边稳藏重要战略思想,深入学习了解西藏区情社情民情等。7月中旬至9月上旬,由各地(市)委组织部集中培训,重点学习藏语、党的民族宗教政策、支农惠农政策、农牧区工作知识方法等。
(7) 明确岗位。9月中旬,全区各地(市)委组织部根据本地市乡镇干部队伍结构和工作需要,结合学习培训期间表现,综合考虑新招录人员志愿及能力特长,明确新招录人员的工作岗位。岗位一经明确,原则不再变动。根据西藏乡镇基层实际,新招录人员原则上安排到离县城较近、交通便利、条件较好的乡镇工作。在人员分配上,充分考虑性别和人数等因素。
(8) 到岗工作。9月下旬,新招录人员由各地(市)委组织部统一安排到乡镇工作。
5、 配套政策

(1) 新招录人员试用期满经考核合格的,录用为公务员,且在乡镇工作年限不少于5年。
(2) 新招录人员实行试用期制度,试用期为1年,试用期工资可按使用期满后工资确定。新招录人员任职定级后,可享受西藏在职干部年休假制度。
(3) 新招录人员首次进藏交通住宿费用由自治区财政报销。
(4) 培训期间,自治区财政为新招录人员统一购买人身意外伤害保险,保险额度不低于50万元。
(5) 新招录人员到岗后,由自治区财政按照大学本科毕业生4万元、硕士研究生5万元、博士研究生6万元的标准给予一次性安家补助费。
(6) 妥善安排新招录人员住房,提供必要的生活保障,对没有条件安排周转房的,应帮助租房并给予适当的房屋租金补贴。
(7) 按照《新录用公务员任职定级规定》,对新招录人员试用期满经考核合格的,博士研究生可任命为主任科员,定级为二十二级;硕士学位研究生可任命为副主任科员,定级为二十四级;大学本科毕业生(含双学士学位的大学本科毕业生) 、研究生班毕业和未获得硕士学位的研究生可任命为科员,定级为二十五级。
(8) 新招录人员配偶、子女(不分民族),尊重个人意愿可以随调随迁。随调人员在党政机关工作的一般在党政机关平级安排,专业技术人员安排到相同或相近的专业技术岗位。未就业或在企业就业已解除劳动合同的,符合我区公开考录条件的,由个人申请并经自治区公务员主管部门审批同意,可参加我区的公开考录。
(9) 新招录人员在乡镇工作未满5年离开西藏的,应申请辞去公职或按规定予以辞退,并按照相关协议退还一次性安家补助等费用。
(10) 对新招录人员重点培育、重点使用,表现优秀、成绩突出的,在同等条件下优先提拔使用。
  六、培养管理

  （一）各级党委及其组织部门切实增强“四个意识”，以高度的政治责任感组织好专招工作，坚持用事业留人、用感情留人、录用适当待遇留人，使新招人员更好融入西藏、建设西藏、扎根西藏。加强跟踪了解，及时总结经验，不断改进方法，完善相关政策，努力形成引得进、留得住、干得好、良性机制。

  （二）全区各级组织部门严格执行《西藏自治区专招大学生庞艺管理办法（试行）》、《西藏自治区专招大学生导师工作制度》等规定，实现联系指导全覆盖，“一对一”结对子进行“传、帮、带”，帮助专招大学生尽快成长进步。
  七、纪律要求

  专招工作严格遵守《中国共产党纪律处分条例》和公务员法相关规定，坚持公开、公平、公正的原则，严格工作程序，严守工作纪律严格把好关口，确保专招工作顺利圆满完成。
