中国科学院宁波材料技术与工程研究所
研究生公寓卫生管理办法
研究生公寓是在所研究生学习和生活的重要场所，其安全卫生情况反映了研究生的精神面貌、行为规范和价值理念等。为加强研究生宿舍安全卫生管理、文明建设工作，营造干净整洁、文明有序的研究生宿舍环境，特制定公寓卫生管理办法。
一、组织机构
研究生公寓卫生管理工作主管部门是研究生处，设备设施维修维护主管部门是运行保障处。为加强管理，成立卫生检查小组，由研究生处相关管理人员、宿管人员、研究生会生活部成员、研究生班级委员等组成。每层楼设楼层长2人，负责本楼层各公寓生活秩序、安全卫生的监督，协助卫生检查小组进行定期卫生检查，发生紧急特殊情况须及时向研究生处汇报。
二、检查形式
研究生宿舍卫生检查分为定期检查、不定期随机抽查、抽检监督。
定期检查为全覆盖检查，学期内2个月1次，检查时间提前通知；不定期随机抽查为重点整改宿舍检查，原则上1个月1次。定期检查和不定期随机抽查由卫生检查小组实施检查；抽检监督则由分管所领导、研究生处、运行保障处联合检查。
每月7日为研究生宿舍“卫生日”，研究生公寓所有入住同学统一开展宿舍卫生大扫除活动，如遇节假日则顺延至下一个工作日。
三、卫生标准
（一） 公共场所卫生标准
1.门厅、楼道、楼梯、洗衣房等公共场所由宿舍管理人员负责，每日打扫，保持地面清洁，无明显垃圾，无卫生死角。
2.公共场所的墙壁和玻璃，由宿舍管理人员负责，保持墙壁干净、无蛛网、玻璃明净。
3.禁止在宿舍楼道内放置个人鞋架、垃圾桶及其他个人物品，随地泼水、乱扔垃圾。
4.禁止在宿舍楼内外墙壁和公共物品上张贴字画、涂写、刻画。
（二） 宿舍内部卫生标准
1. 研究生宿舍内部卫生由本宿舍成员负责，须制定本宿舍卫生值日表轮流值日，坚持每周一大扫，每天一小扫，宿舍内任何成员不得以任何理由推卸值日义务。
2.值日生负责打扫本宿舍公共部分的卫生（飘窗、地面、卫生间），并督促宿舍成员按照要求整理好各自内务卫生（床铺、桌椅、个人垃圾桶等）。
3.宿舍内公共物品必须按管理部门要求的指定位置摆放。
4.室内空气清新无异味。
5.地面打扫清洁，无垃圾无杂物，生活垃圾及时清理。
6.床铺整洁，被子叠放整齐，床上用品干净、无污垢。
7.桌面、飘窗台面、洗手台台面个人物品摆放整齐，无积灰，无垃圾杂物堆集。
8.飘窗、栏杆、晾衣杆、墙角无积灰、蛛网。
9.宿舍墙壁无涂鸦、脚印等。
10.门窗干净，门框、窗框无积灰，无明显污垢。
11.洗手台、洗手间地面、镜面、马桶、淋浴间干净无污水污垢。
四、评比方式
（一）研究生宿舍卫生定期检查采用打分制，满分100分。90-100分为优秀，76-89分为良好，60-75分为合格，60分以下为不合格（规定时间内宿舍无故锁门的视为拒检，拒检则记为不合格）。
（二）研究生宿舍卫生不定期随机抽查和抽检监督采用优秀、良好2级等级制，如未达标（75分及以下）则记为不合格。
五、评分标准
宿舍卫生检查主要对宿舍内床铺、桌椅、卫生间、飘窗等区域进行卫生检查，并依据“研究生宿舍卫生检查评分标准”（附件）进行评分。
六、奖惩情况
宿舍卫生检查结果将于宿舍公寓门厅处公示，并作为个人评奖评优的重要参考依据。
（一）采取学期优秀文明宿舍评比制度，每学期进行一次优秀文明宿舍的评比，学期内获评至少1次优秀，且无不合格的宿舍，具有参评优秀文明宿舍资格，最终获奖宿舍将给予表彰和一定奖励。
（二）学年内两次卫生检查结果为合格及以下的（75分及以下的），取消本学年评奖评优资格（奖学金、入党、推优等）。
奖学金包含：国科大各类奖学金、优秀学生称号、所长奖、冠名奖。
（三）对于宿舍卫生检查结果不合格的，予以3天时间整改，无特殊原因未能按要求按期完成整改的，将组织保洁公司入室清洁，清洁费用由入住者承担。
（四）对于宿舍卫生检查结果不合格的，还将予以相应惩处，具体惩处办法如下：
第一次不合格者，予以批评教育，提交书面检讨（导师签字）。
第二次不合格者，予以全所通报批评，约谈导师，扣除3个月住宿补贴（600元）。
第三次不合格者，予以全所通报批评，扣除当年度住宿补贴（2400元)。
四次及以上不合格者，予以全所通报批评，扣除当年度研究所奖助津贴（6000元），毕业离所手续及毕业材料延迟半年办理发放。
七、其他
（一）禁止在研究生宿舍内吸烟、饲养宠物、使用大功率违章电器（各类炊具、热得快、电热毯等）、使用明火（蜡烛、酒精、蚊香、明火香薰、灶具等）、私拉乱接电线、停放电瓶车等。
（二）研究生宿舍不得有其他影响研究生宿舍公共安全或管理的违规违纪行为（如打架斗殴，私自留宿外来人员，私自调换、出借床位，私自改装、拆卸、破坏家具设施等）。
本办法自公布之日起生效，由研究生处负责解释。
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